

## Los monumentos granadinos

### La vigilancia de la Real Capilla

Recuerdo que, cuando públicamente, en la Prensa granadina contesté a los cargos que tuvo el alto honor de hacérmelos el señor conde de las Infantas como arquitecto conservador de la Real Capilla, prometí ocuparme del asunto en tiempo oportuno.

Ya hemos llegado a él,afortunadamente. Para bien de todos, pasó a la historia el burgrave censor, y sin su tiranuelo intervención, y hasta donde alcance la amable acogida y condescendencia de la Prensa local, hablaremos cuanto sea preciso.

Procuraremos ser claros, compendiosos y contundentes. Sin pretender hacer feña del árbol caído—que no somos tan poco piadosos—, cumpliremos la promesa hecha, diciéndolo como son las cosas, y tranquilos y agradecidos de antemano aguardaremos la respuesta o la controversia de quien quisiese replicarnos.

Vaya por delante la confesión de que desconocemos cuál es en la actualidad la suerte del mausoleo glorioso de los conquistadores de Granada, y que celebraremos infinito que sea mejor, que se halle mejor defendido que en nuestro tiempo. Entonces no estaban ni siquiera vigilados, como era debido, sus tesoros.

Abrimos el número 36 del «Diario de Sesiones» de la fenecida Asamblea Nacional, y la página 315 refresca nuestros recuerdos.

En 15 de Diciembre de 1923—próximo se cumplirán dos años—, al discutirse el Presupuesto de Instrucción Pública y Bellas Artes, clamó:

«En el capítulo XIII, artículo 3.º, concepto 6.º, denominado «Vigilancia de monumentos», figuran 20 conceptos; menos que monumentos nacionales, y un número indeterminado de guardas, con 350 pesetas de jornal. ¡Bien poco, si tenemos en cuenta que corren a su cargo la custodia de valiosas colecciones y de restos vendibles de Arquitectura! Y se me ha de permitir que reproduzca públicamente la petición hecha—aunque ésta no sea mi misión arquitectónica—al señor presidente del Consejo y al ministro de Instrucción Pública, mejor dicho, al señor conde de las Infantas, en más de una ocasión.»

«La Real Capilla de Granada, mausoleo de los Reyes Católicos, y su famoso tesoro, están sin un solo vigilante. Es absurdo, pero es cierto, como podéis comprobarlo.»

«No puede considerarse como tal vigilante el sacristán, que ha de atender a los menesteres del culto, que duerme lejos, y que ha de tomarse un descanso durante las tardes festivas. Con los fondos de las obras de conservación—ilegalmente si queréis—, sólo se pagan, cuando hay dinero, a algún obrero, que actúa de vigilante. ¿Por qué no destinar dos guardas, de esta consagración, para evitar lo que puede ocurrir?»

## UN ESCRITO INTERESANTE

### LA REPOBLACION FORESTAL DE SIERRA NEVADA

El Club Penibético ha enviado el siguiente escrito al ministro de Fomento:

«Largos años ha que la incultura y abandono de un pueblo dieron al traste con las masas de árboles que un día fueron la principal riqueza y ornato de Sierra Nevada.»

Desde entonces acá, la denudación de sus laderas y los arrastres de sus barrancos han ido convirtiendo en desolado páramo lo que fue frondoso bosque, y en árido arenal fértiles vegas.

Hoy, Excmo. Sr. los granadinos que conocemos la Sierra y sentimos el legítimo orgullo de poseer a las puertas de la ciudad de la Alhambra las más altas cimas de la Península, pasamos por el bochorno de mostrar a propios y extraños un desnudo macizo montañoso sin otra belleza que la que los hombres no pudieron quitarle; la grandiosidad de sus tajos y la impoluta blancura de sus ventisqueros.

Lamentó el artista un día y otro tanta belleza perdida; conoció el labrador la amenaza de su cierta ruina si no se contenía el torrente de piedras y arena que desde las altas cumbres descendían a la vega... Y ante la reiterada petición de la opinión pública, que reclamaba la repoblación forestal, la excelentísima Diputación provincial ordenó al ingeniero jefe de Montes hiciera el estudio de la misma... para con sus bien meditados cuartillas engrosar el número de los papeles que guardan sus archivos.

En este estado las cosas, la próxima terminación de los trozos de la carretera a Sierra Nevada que faltan para dar vista a las costas africanas desde la cota de tres mil y pico de metros, plantea de nuevo, pero de un modo inaplazable e ineludible, el problema de la repoblación, pues justamente, por tratarse de la carretera que alcanzará mayor

Es de creer que el señor conde de las Infantas escucharía estas propuestas mías, y que, aunque no las replicase, él, como granadino, lo habrá sabido mejorar en su actuación posterior.

Granada no tiene derecho a la queja, aunque por lo que leo en sus diarios, no reciba las consideraciones debidas del Poder central. No puede quejarse, porque otras poblaciones se darían con un canto en su escudo si alguno de sus hijos hubiese llegado a ocupar los puestos preeminentes, a empujar las riendas del Patrimonio artístico nacional.

Si desde ellos no se le defiende, renuncie, aunque le duela, de una vez para siempre, a sus legítimas ambiciones.

Y vuelvo a mi anterior demanda: ¿está hoy mejor vigilada y atendida que en mi tiempo la Capilla histórica?

TEODORO DE ANASAGASTI

## PANORAMA POLITICO

### Las "andanzas" de los viejos políticos

#### La Cierva, desenterrado

Nos hemos quedado estupefactos. Una serie de interrogaciones íntimas han invadido de pronto. ¿Pero es posible? ¿Será una equivocación?... Pues nada de esto. No hay tal equivocación, ni cabe suponer ninguna imposibilidad.

Lector: Prepárate para recibir una noticia sensacional. ¡LA CIERVA VIVE! ¿De donde ha salido? Del sepulcro. Y en verdad que viene tan enérgico y brioso como antes. Haciendo declaraciones. Proponiendo planes. Imaginando fantásticas victorias caquiques. Preparando alguna estratagema maliciosa. Descando derribado todo lo que significa, implícita o explícitamente, anticlericalismo.

Ante una figura como la del don Juan resucitado y desenterrado, hay que prestar una poca atención cuando meos. Oiganos a don Juan: «Hay que terminar con este movimiento disolvente que reina en toda España y para ello nada mejor que una coalición de fuerzas conservadoras para defender, a toda costa, el orden. ¡Bravo, señor La Cierva! ¡Excelente! ¿Cómo se habrán puesto los liberales de verdad y los republicanos y los socialistas! ¡Jesús, qué miedo!»

Pero no nos asustemos... Don Juan, no es para tanto. Es ya un poco viejo y no puede proceder de por sí enérgicamente y sus probables servidumbres quizás acocjan con desdén una indiferencia sus serios mandatos.

La Cierva, pues, no tiene más que su idea del orden. ¡El orden! ¡Bontia palabra! Y más bontia si la dice don Juan de La Cierva, porque entonces, lector, pasa a ser «desorden». ¿Se conoce acaso un político que sea más perturbador que el cacique de Murcia? ¡No, no y no!

¡Ah, don Juan! El pobre ni tiene autoridad ni un verdadero sentido del

## HACE 45 AÑOS

### EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

8 de Octubre de 1885

Se celebraron en Cogollos Vega fiestas populares y religiosas por la desaparición de la epidemia cólera.

—Se afirmaba que el gobernador civil decretaría muy pronto la suspensión del Ayuntamiento de Orgiiva, a consecuencia del expediente instruido, por haber abandonado sus cargos los concejales durante el período de la epidemia.

—Marchó de Granada el que había sido capitán general de esta región señor Chacón, y que iba destinado a Madrid.

—Se esperaba para dentro de breves días la llegada del nuevo capitán general señor Colomo.

Toda deficiencia que adviertan nuestros suscriptores en el reparto de nuestro periódico deberán comunicarla a nuestra administración para ponerla inmediato remedio

## Las irregularidades en el cementerio

### NUEVO SUMARIO POR LA DESAPARICIÓN DEL CADÁVER DE OTRO NIÑO

Se ha incoado en el juzgado del Campillo un nuevo sumario por la desaparición de los restos de un niño.

El denunciante, don Manuel Marrano Melgar, padre de la desventurada criatura, manifestó ante el señor Ruiz López que su hijo se hallaba en una sepultura cuyos derechos pagó a su debido tiempo, así como la renovación, y que en el pasado mes de julio desapareció el cadáver, poniéndose otro en su lugar.

Ya dijimos oportunamente que nos parece inexcusable reorganizar los servicios del Cementerio en forma que no se puedan repetir estos casos de inconcebible irregularidad.

No se trata de un hecho aislado, nunca disculpable. Son varios los casos denunciados, y esto ya demuestra un desbarajuste que no tiene justificación posible. Hay que tener en cuenta como nota agravante de esta anomalía, que no se trata simplemente de perjuicios materiales, sino de irreparables daños de índole moral que no tienen remedio ni atenuación.

¿Responsabilidades? Claro que sí; hay que depurarlas. Pero es también cosa esencial que estos casos no puedan repetirse en el Cementerio.

**Enfermedades de la boca y dientes**  
**A. LAGO**  
MEDICO Y DENTISTA  
REANUDA SU CONSULTA  
REYES CATOLICOS, 26  
Granada

## COMENTARIOS

### EN EL NUEVO REGIMEN DE PRENSA

Voy a escribir mi primer artículo en este nuevo régimen de Prensa. Y declaro que lo escribo con un recelo que jamás tuve en esa época en que cada español tenía un bo cegui en el ocupación. Ha desaparecido la boca, es verdad. Pero ha quedado como un residuo más lamentable y doloroso que la opresión incivil. Y es, la libertad de aparente compensación constitucional. Como la fiebre, en la virginidad del trópico libre, pero en cada recodo un ardir. Así, el ciudadano español, los escritores especialmente, encuentran una trampa a cada paso. A los siete años de asfixia, se nos da una libertad mestiza: aires patógenos que pretenden apagar esa luz recóndita y milagrosa que no quiso ver la patanería dictatorial. Y como trampa de esa época, un Código Penal compendio de la equivoqueza gubernamental, preventivo amparo de lo indefinible. Si no fuera una enorme dosis jurídica, yo justificaría dentro de su histórica dignidad a los hilos espartanos: esto es, manumitidos por la merced del patron, volver voluntariamente a la esclavitud. Y después salir a la conquista de su personalidad jurídica, no por merced del pater familias, sino por la vibración de sus almas. Y esto porque era una libertad falsificada, más cruel, violenta e insensible que la misma esclavitud. Ya solía decir Federico Engel que los mayores crímenes se habían cometido bajo el amparo envilecido de una mentira libertaria. Por eso yo justifico a esos parias de la Hélade por su indiscutible rasgo de dignidad gregaria: es decir, ser esclavo por serlo y no libres por no serlo sin libertad.

Perdone el lector este recuerdo ático. Como dije al principio, no es posible escribir con mayor confianza que hace dos años. Aunque parezca un error, o visión equivocada de fijeza constitucional, entiendo que el régimen de Censura, con ser abominable e incivil, aventaja a una disposición de cautela y de expectación, en que el escritor es una alimaña y el cepto el Código Penal, estupenda ortopedia amputadora de la ciudadanía nacional. Y por si era endeble, esas leyes de conjunto, tutelares y de castas que nos dió en una vibración atávica de adulación toda la fantasmagoría liberal.

Vamos hacia un nuevo orden jurídico. No hay duda de ello. Hacia una mudanza en las cosas y en los procedimientos. Pero hemos de convenir con Manuel Azaña que esto no es obra exclusiva de los republicanos. Viene de otro sitio, del orden. Desde 1917 España vive una emoción republicana indiscutible. La Dictadura fué un tapón; pero lo que tapaba era como el vino de las cepas jerezanas: a más años, mejor. Por eso yo entiendo que la Dictadura ha hecho la obra. Los republicanos no tendrán más labor que copiarla.

Santander 7.—Procedente de Reinos llegaron en manifestación cerca de cuatro mil aldeanos de Campoo, a quienes afecta el embalse del pantano del Ebro y cuya situación actual es algo difícil. Solicitaron medidas para resolver el problema.

### HUELGA RESUELTA

Barcelona 7.—El gobernador civil general Despujols ha manifestado a los periodistas que la huelga de Badalona había quedado resuelta, por lo que los obreros reanudaron hoy el trabajo.

## Siluetas del Día

### LOS MÉDICOS

Ahora han marchado sobre Jaén—la ciudad hermana—los más ilustres médicos. Pero estos sabios doctores van impulsados por nobles ideales de paz y de amor. No llevan recetas, sino discursos. Programa pacifista inspirado en sentimientos de cordialidad y compañerismo. Evocaciones líricas de la vida estudiantil, cuando las bellas moçitas, hoy respetables matronas, encendían la llama de la ilusión en los corazones jóvenes. Recuerdos nostálgicos de la casa de huéspedes. Nostalgia de las cosas pasadas. Los señores médicos, abrazados espiritualmente a la bandera de su gloriosa Facultad, conceden unos días de quietud al rectorario y se entregan animosamente a la oratoria para expansionarse por las amables zonas del sentimentalismo. Los enfermos, los pobres enfermos que suspiran en el lecho del dolor, tienen unas horas de alegre respiro y abren el espíritu a la esperanza.

Yo quisiera romper una lanza en favor de los médicos, aunque ellos no necesitan mis auxilios literarios y yo, en cambio, esté expuesto a solicitar en todo instante la benéfica intervención de la Medicina. Porque hay quien cree que un médico es un hombre sensible ante el espectáculo de la siempre misteriosa, de la vida y de la muerte. Yo no quiero compartir la intención satírica del caricaturista que dibujó una escena impresionante. Cierta doctor, destinado a cumplir sus deberes profesionales en un pueblito, visitó el cementerio y exclamó con un sangre fría que heló a los vecinos presentes: «Este cementerio es chico; hay que agrandarlo... Los médicos son personas cordiales y sensibles, que nos traen la salud con una sonrisa alentadora. Puede uno morir, porque a todo el mundo le llega su hora, pero se muere a conciencia de que no hay otro remedio y con la despedida cariñosa del doctor. Es la manera más dulce de marcharse a la otra vida. Y por lo demás, los médicos son aficionados a la literatura, a la pintura, a la oratoria, prueba indubitable de su fina sensibilidad. Esos ilustres doctores que se han reunido en Jaén, llevando discursos en vez de recetas, han dado una gallarda prueba de sus sentimientos generosos.»

CONSTANCIO

## LA ASAMBLEA DE JAEN

### LOS ANTIGUOS ALUMNOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE GRANADA

(POR TELEGRAMA)

Jaén 7.—La asamblea de los antiguos alumnos sigue desarrollándose con el mayor éxito.

Esta mañana llegaron el rector de la Universidad y el decano de la Facultad de Medicina, con los doctores Alvarez Cienfuegos, Aguilera, Sopena, Ortega, Pulgar, Azpitarte, Tamayo y Vivaldi, de Granada, y Pérez Brian, de Málaga, y otros muchos de las demás provincias del distrito universitario.

A las ocho de la mañana celebráronse sesiones operativas en el hospital, interviniendo el rector señor Mesa Moles y los señores Pulgar, La Serrana, García, Jiménez y Palma.

A las doce tuvo lugar la conferencia del decano de la Beneficencia de Jaén doctor Ortega, leyendo un documentado trabajo acerca de la asistencia a los alienados.

Después, el doctor Jiménez y García La Serrana hizo una primorosa conferencia sobre el cirujano, trazando las cualidades que debe reunir todo médico que quiera dedicarse a la cirugía.

A las tres de la tarde los assembleístas visitaron la Catedral, en donde fué expuesto el Santo Resto.

Seguidamente marcharon al hospital de la Cruz Roja, alabando la hermosa institución, obra de la benemérita marquesa del Rincón de San Ildefonso.

A las cinco de la tarde visitaron el Instituto provincial de Higiene, elogiando la instalación.

En este local fueron agasajados con un lunch, que ofreció el señor Mestre, condecorando el doctor Pareja, y hablando después el inspector provincial de Albacete, señor Fernández Márquez; el radiólogo de la Facultad señor Fernández Ortiz, y el médico malagueño señor Pérez Brian.

A las siete de la tarde celebróse la asamblea final reglamentaria, eligiéndose en sus cargos a todos los directivos y eligiéndose por la presidencia la actuación del secretario señor Pérez López. Esta noche celebróse un banquete de fraternidad.—Navarro.

## ACTUALIDAD

### Animalidad política

«El hombre es un animal político», dijo Aristóteles, aunque, naturalmente, sin dar a entender que todo hombre nace con el don de dirigir o intervenir en la vida pública. El filósofo de Estagira definió al ser humano de tal modo teniendo en cuenta que sólo el hombre ha sentido, entre los demás seres, la necesidad de organizarse políticamente.

Infiérese de esto que el hombre tiene «animalidad política» o que el hombre es un animal aficionado a la política. Más bien lo último. La animalidad política no entraña ninguna clase de racionalidad. Antes bien, parece significar una política irracional, solamente animal; una clase de «política» que podrían muy bien llevar a cabo el zorro y el tigre, por ejemplo. Por el contrario, el concepto «hombre» con el apelativo de «animal aficionado a la política» supone, al menos, un minimum de racionalidad anexo a la idea «hombre». Pero es el caso que hay hombres con la racionalidad ofuscada, adormecida; con la racionalidad aplastada por la animalidad, y entonces sí cabe muy bien hablar, refiriéndose a uno o varios hombres de «animalidad política». Y dentro de esa animalidad se podrán ver distintos aspectos: animalidad a lo zorro, animalidad a lo tigre, etc. Todo, menos animalidad a lo hombre.

Pues bien: en nuestra España no hay que lamentar la falta de hombres con animalidad política. Ejemplos: Romanones—tipo de animalidad a lo zorro—, Martínez Anido—tipo de animalidad a lo tigre—, Albiñana—tipo de animalidad a lo... La verdad, lector, es que no me atrevo a terminar la frase, no por temor a que se moleste y enfurezca el jefe de los llamados Legionarios de España, sino para evitar que el ciudadano de la República zoológica, con quien compare a dicho doctor se, querelle criminalmente contra mí.

«La animalidad—se me dirá—la poseen todos los hombres. El hombre es un animal racional. Es así que todos los políticos pertenecen al género humano, luego todos los políticos tienen su tanto de animalidad.» Axiomático, completamente axiomático, como diría un reputado biólogo, amigo mío. Pero si hemos de conceder la animalidad a todos los políticos, también hay que concederles—y esto no a todos—la racionalidad. ¿No es cierto?

La animalidad impulsa. La racionalidad encausa el impulso por los derroteros de la moderación y la templanza. Esto sucede cuando la animalidad y la racionalidad coexisten en un ser, cuando ambas notas del concepto «hombre» se coordinan en todo momento. Pero ¿y si esta coordinación no existe? ¿Y si esa coexistencia en un ser no se da por que una de ambas cualidades—la racionalidad—se anula por efecto impositivo de la otra, por que la otra desoye todo lo racional y se sobrepone con impetu irrefrenable? Entonces estamos en el caso del albitanismo.

Animalidad «super omnia». Violencia nefanda, fuerza antijurídica, atropellos. Esto es lo que la buena Prensa entiende por «movimiento ciudadano» y por «patriotismo».

Pero lo más gracioso es otra cosa. Se trata de que el señor Albiñana ha dirigido el general Marzo el siguiente telegrama: «Infermador de la Prensa de que el diario «Solidaridad Obrera» anuncia amenazas de asalto a su Redacción por legionarios de España, protesto ante vucencia contra semejante falsedad, que es sólo una torpe simulación con evidentes propósitos provocadores. Los nacionalistas españoles son patriotas disciplinados; el afilado que cometiese actos de violencia sería expulsado del partido. Suplico a

vucencia haga pública esta manifestación en beneficio del orden social. Salúdole respetuosamente.—El doctor Albiñana.»

Ahora cabe preguntar: ¿cómo no están expulsados del partido los que asaltaron la Redacción de «Nosotros»? ¿Cómo no está disuelto el partido si el propio Albiñana y sus colegas de Junta Nacionalista expresaron en una nota su solidaridad con el brutal atropello?

Aristóteles, dijo: «El hombre es un animal político». De lo que puede deducirse que el hombre es muchas veces un «político» animalizado y animalizado.

NICOLAS G. DOMINGO

## Información municipal

### EL SERVICIO DE TAXIMETROS

El teniente de alcalde, delegado de Policía urbana, señor Mena, manifestó a los periodistas que a fin de evitar los abusos que los conductores de taxis cometen al regreso de la Plaza durante los días de corridas de toros, adoptará medida, que no detalla para que no puedan prevenirse contra ellas los referidos chófers; pero puede tener el público la seguridad de que dichos abusos no han de persistir.

## Colegio Oficial de Agentes Comerciales

En la última junta general extraordinaria celebrada por este organismo, fueron proclamados para desempeñar los cargos de presidente y vicepresidente los señores don Eugenio Vallejo Infiguez y don Tomás Ortega Ortiz.

## DE SOCIEDAD

Después de unos días de permanencia en Madrid, ha regresado a Granada el elocuente abogado don Rafael Hitos Rodríguez.

Regresó de Madrid nuestro querido amigo el abogado don Francisco A. Rubio Callejón.

El domingo se celebró en la iglesia de San José el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Teresa Mata Rentero, con el culto jefe de cartera de esta sucursal del Banco Español de Crédito, don Rafael Lara Vega.

Apadrinaron a los contrayentes el cónyuge propietario don Enrique Doménech y su distinguida esposa doña Dolores Pedrajas Cortés.

Firmaron el acta como testigos don José Martín Payar, don Manuel Simón Sánchez y don Enrique Lara.

Benidijo la unión el virtuoso sacerdote don Manuel Baqueri Bañeche, quien dirigió a los contrayentes una sentida plática.

La iglesia estaba profusamente iluminada y ricamente adornada. La novia vestía rico traje blanco, cuya cola era llevada por los monísimos niños Antónito y Maruja Doménech Pedrajas.

Los numerosos invitados pasaron al domicilio de los padres de la novia don Manuel Plata y doña Clotilde Rentero, donde fueron obsequiados espléndidamente y organizándose por la juventud un animado baile.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna luna de miel, salieron para Madrid, Sevilla y otras capitales.

LA ACTUALIDAD POLITICA

Don Juan La Cierva propugna por la unión de las fuerzas conservadoras y de orden

En la Presidencia
Madrid 7.—El presidente del Consejo de Estado...

Una nota sobre el Consejo de Instrucción pública

Madrid 7.—El ministro de Instrucción Pública ha facilitado una nota diciendo que en el Consejo de Instrucción se había dado entrada a siete cátedráticos universitarios...

Los honores fúnebres al presidente del Supremo

Madrid 7.—El ministro de Gracia y Justicia ha firmado una real orden relacionada con los honores que han de tributarse al presidente del Tribunal Supremo don Antonio Marín de la Bárcena...

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Madrid 7.—El ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que el gobernador civil de Málaga le había comunicado la declaración de huelga general del ramo de la Construcción por solidaridad con los obreros del muelle...

Manifestaciones de don Juan La Cierva

Madrid 7.—Don Juan La Cierva ha hecho manifestaciones a los periodistas. Dice que frente al actual movimiento disolvente ha propugnado y sigue predicando por la unión de fuerzas conservadoras y de orden de España...

Los conflictos sociales
Patronos denunciados por ejercer coacciones
Barcelona 7.—Visitaron al gobernador elementos de Sociedades patronales...

La huelga general de Málaga
Málaga 7.—El número de obreros en huelga se eleva hoy a ocho mil. El gobernador civil ha clausurado los centros obreros afiliados a la C. N. T.

Los albañiles de Dos Hermanas
Dos Hermanas 7.—Continúa en igual estado la huelga que mantienen los albañiles de esta población.

Obreros a la huelga
Vitoria 7.—Los obreros del ramo de construcción han anunciado al gobernador que mañana irán a la huelga por el despido de tres de sus compañeros.

A los labradores
Se vende trigo semantal procedente de Baza, sembrado por primera vez en esta zona...

El concurso nacional de Literatura

Madrid 7.—La «Gaceta» publica una real orden disponiendo quede prorrogado hasta el 31 de Diciembre el plazo para la admisión de trabajos con destino al concurso nacional de Literatura.

Adhiriéndose a lo dicho en el mitin republicano

Madrid 7.—La comisión organizadora del mitin republicano de la Plaza de Toros se ha adherido a las manifestaciones de los oradores que intervinieron en dicho acto...

San Sebastián 7.—Los directivos de la Unión Republicana han acordado solidarizarse con los oradores del mitin republicano de Madrid...

Salón Regio

Hoy Miércoles 8 de Octubre de 1930
Secciones desde las 3 y 11 de la tarde. La última será a las 11 de la noche.

Un punto obscuro
Una comedia de ambiente moderno, fino humorismo y frivolidad, magistralmente interpretada por la traviesa estrella Lilian Harvey...

LA BOLSA
Madrid 7.—Interior, 70,25. Amortizable 5 por 100, 75,00. Amortizable 4 por 100, 92,00.

Una riña entre familiares
Acompañado de unos guardias de Seguridad, ingresó anoche en la Casa de Socorro Agustín Noguera Rosales...

Después de los sucesos de Bilbao
Detenidos en libertad
Bilbao 7.—Esta mañana han sido puestos en libertad los dos obreros de la Cooperativa de Ortuella...

Los heridos mejoran
Bilbao 7.—Han experimentado bastante mejoría los heridos por los sucesos del domingo.

LEA USTED EL «HERALDO DE MADRID»



en el ejercicio de una profesión o del sport, requiere el concurso de toda nuestra energía. Pero a pesar de nuestro propio dominio, no nos será posible vencer el cansancio y el mal humor si nos sentimos enfermos...

Información de Barcelona

Marcelino Domingo asegura que no irá a un Parlamento elegido de antemano en el ministerio de la Gobernación

Nueva denuncia contra «Solidaridad Obrera»

Barcelona 7.—El fiscal ha denunciado nuevamente al periódico «Solidaridad Obrera» con motivo de la publicación de un artículo...

La estancia en Barcelona del príncipe de Asturias

Barcelona 7.—El príncipe de Asturias visitó hoy una fábrica de automóviles.

Mitín republicano en Tortosa

Barcelona 7.—Dicen de Tortosa que se celebró allí un mitin, en el que tomaron parte los señores Ortega y Gasset y Marcelino Domingo.

Manifestación de protesta
Villafraanca de Panadés 7.—Ayer se organizó una manifestación integrada por unas tres mil personas...

El sumario contra el director de «La Nau»

Barcelona 7.—Ante el Juzgado ha prestado hoy declaración el director de «La Nau» Antonio Rovira y Virgili...

Causas contra varios periodistas

El Congreso de Gas y Electricidad

Madrid 7.—Esta tarde se ha celebrado la tercera sesión del Congreso de las industrias del gas, electricidad, agua y similares.

El próximo combate Paulino-Primo Carnera

Barcelona 7.—Hoy llegó a esta ciudad el promotor americano Dickson para concertar el combate Paulino Primo Carnera...

LA REVOLUCION BRASILEÑA

Los sublevados avanzan hacia San Pablo

Ha sido firmado un decreto movilizándolo a los reservistas. El movimiento adquiere extraordinarias proporciones

Lisboa 7.—Ha sido descubierto un complot revolucionario, que debía estallar en breve.

El Gobierno se considera dueño de la situación

New York 7.—Los revolucionarios de Río Janeiro avanzan hacia San Paulo.

Río Janeiro 7.—Como los revolucionarios de Río Grande y Minas desde los primeros momentos de la sublevación se dedicaron a volar túneles y cortar las comunicaciones...

Río Janeiro 7.—El Municipio y la Asociación de comerciantes han reiterado su solidaridad al presidente Pereira.

Promulgación de la ley marcial en el Brasil

Río Janeiro 7.—El «Boletín Oficial del ministerio de la Guerra» publica hoy un decreto del Gobierno...

La Federación Nacional de Empleados Municipales hace importantes peticiones

Madrid 7.—Los periódicos publican la siguiente nota: «La Federación Nacional de Dependientes Municipales de España...

Sevilla 7.—A las seis en punto de esta mañana se elevó de la base de Tablada un avión tipo «Jesús del Gran Poder»...

Continúa el vuelo sin novedad

Sevilla 7.—A las siete horas y diez minutos de la tarde el teniente Haya y el capitán Rodríguez...

Sobre una falsificación de valores

París 7.—La brigada financiera de la Policía Judicial venía trabajando hace algunos días en las diligencias que se instruyen con motivo de una importante falsificación...

Los aviadores continúan su vuelo sin novedad

Sevilla 7.—A mediodía continuaban su vuelo sin novedad los aviadores Rodríguez y Haya...

«LA MODA PRACTICA»

ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

El Defensor de Granada es el diario de mayor circulación de Granada y su provincia

ESTUDIANTES!

Si vais a MADRID y necesitáis artículos para dibujo buenos y baratos, visitad la Sociedad Española de Papelería

Carrera de San Jerónimo, 31.

Montevideo 7.—En el motín habido en San Salvador, estado de Bahía, el domingo anterior, hubo que lamentar siete muertos y diez heridos graves.

Continúa Interceptada la línea férrea del Panamá. Triunfo de los revolucionarios

Buenos Aires 7.—Las tropas rebeldes han ocupado la ciudad de Pernambuco.

El mando de las fuerzas rebeldes

Buenos Aires 7.—Las tropas rebeldes han acatado la jefatura del coronel Alberto Barros...

Las tropas federales recuperan una población

Río de Janeiro 7.—El Gobierno federal ha anunciado que las tropas se apoderaron de la ciudad de Palmira...

La crisis política en Rumania

Budapest 7.—Se reciben noticias dando cuenta de que el rey Carol ha continuado hoy sus consultas con los jefes y personalidades políticas...

Noticias de Aeronáutica

Los aviadores Rodríguez y Haya se han elevado de Tablada con ánimos de batir el record de permanencia en el aire

Traslado de los restos de la catástrofe del dirigible

Beauvais 7.—La conducción a Inglaterra de los cadáveres de las personas que perecieron en la catástrofe del dirigible R. 101 ha constituido una imponente manifestación...

El aparato de de fabricación nacional

Sevilla 7.—A mediodía continuaban su vuelo sin novedad los aviadores Rodríguez y Haya...

El aparato de de fabricación nacional

El avión se ha visto varias veces sobre esta capital.

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel.

Imaginería.—El primer capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

Concurso.—Se anuncia a concurso diez y ocho vacantes de obreros filiados, mecánicos conductores automovilistas en el Regimiento de Radiotelegrafía, automovilismo.

Montevideo 7.—En el motín habido en San Salvador, estado de Bahía, el domingo anterior, hubo que lamentar siete muertos y diez heridos graves.

Continúa Interceptada la línea férrea del Panamá. Triunfo de los revolucionarios

Buenos Aires 7.—Las tropas rebeldes han ocupado la ciudad de Pernambuco.

El mando de las fuerzas rebeldes

Buenos Aires 7.—Las tropas rebeldes han acatado la jefatura del coronel Alberto Barros...

Las tropas federales recuperan una población

Río de Janeiro 7.—El Gobierno federal ha anunciado que las tropas se apoderaron de la ciudad de Palmira...

La crisis política en Rumania

Budapest 7.—Se reciben noticias dando cuenta de que el rey Carol ha continuado hoy sus consultas con los jefes y personalidades políticas...

Noticias de Aeronáutica

Los aviadores Rodríguez y Haya se han elevado de Tablada con ánimos de batir el record de permanencia en el aire

Traslado de los restos de la catástrofe del dirigible

Beauvais 7.—La conducción a Inglaterra de los cadáveres de las personas que perecieron en la catástrofe del dirigible R. 101 ha constituido una imponente manifestación...

El aparato de de fabricación nacional

Sevilla 7.—A mediodía continuaban su vuelo sin novedad los aviadores Rodríguez y Haya...

El aparato de de fabricación nacional

El avión se ha visto varias veces sobre esta capital.

Parada.—Los Cuerpos de la guarnición.

Imaginería.—El comandante de Artillería don Manuel Paradas Fustel.

Imaginería.—El primer capitán de Caballería don Adolfo Rodríguez Peramos.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la guarnición.

Concurso.—Se anuncia a concurso diez y ocho vacantes de obreros filiados, mecánicos conductores automovilistas en el Regimiento de Radiotelegrafía, automovilismo.

NUEVA PLAZA DE TOROS

La estupenda corrida del domingo

Un cartel netamente granadino sirve la Empresa al público para el domingo venidero.

Los cuatro matadores granadinos más significados contendrán con ocho toros del campo de Salamanca.

¿Hará falta decir quiénes son esos matadores? Por si acaso, allá van: Miguel Morilla (Atarfeño), Manuel Zarzo (Perete), Paco Rodríguez y Elías Álvarez Pelayo.

¿Que de qué procedencia son los toros? Pues de la vacada prestigiosísima de don Santiago Sánchez Sánchez, de Ferrones.

Tan excelente combinación, verdaderamente anhelada por la afición granadina, hará que el día 12 de Octubre, Fiesta de la Raza, se acabe el papel de todas partes donde se pongan a la venta las localidades.

Para esta corrida, la Empresa ha adquirido una medalla con la imagen de la Virgen de las Angustias, que será entregada al matador que el público designe por votación.

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces ha concedido la prórroga del tren corto de Loja hasta las siete y cuarenta el día de la corrida.

COLISEO OLYMPIA

Hoy Miércoles 6 de Octubre de 1930

Grandiosa Semana de superproducciones de la famosa marca Metro Goldwyn Mayer

Secciones desde las 3 de la tarde. La última sección a las once de la noche.

PROGRAMA 1.ª Sinfonía por la Gran Orquesta AUGUSTYNS. 2.ª Grandioso éxito de la superproducción M. G. M., EL SARGENTO MALACARA por el más famoso de cuantos actores tuvo el arte del Cinematógrafo: el malogrado LON CHANEY con William Haines y Eleanor Boardman.

PRECIOS: Butaca de Patio, 0,75. Principal, 0,45. General, 0,25.

Mañana, estreno de la preciosa comedia La inquieta juventud

Sección religiosa

Santo del día. - San Ciriaco. Liturgia. - La misa y oficio divino son de la feria, con rito semidoble y color verde.

Jubileo de las 40 horas. - En Cartuja. Jubileo perpetuo, sin exposición de Su Divina Majestad. - En la Capilla Real y en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Rosario. - En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la Oración.

Adoración vespertina. - En Santa Escolástica con exposición de Su Divina Majestad, todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las nueve y media, misa de comunión con meditación eucarística; después, exposición de Su Divina Majestad, estación, acto de desagravio, bendición y reserva.

Misas rezadas. - En la Capilla Real y Catedral, de siete y media a nueve. En el Sagrario y San Justo, de 7 a 10. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antón y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias, de ocho a diez.

Misa cantada. - En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. Misa de doce. - En las Angustias, San Justo y Magdalena.

Novena. - A la Virgen del Rosario, en Sta. Escolástica, y en Sancti Spiritu, a las cinco y media de la tarde.

Mes del Rosario. - En las parroquias, Agustinos, Perpetuo Socorro y Jesuitas, a la oración. Visita de la Corte de María. - De la Purísima Concepción.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS Oídos, Nariz y Garganta por el DR. MEGIAS MANZANO

Diaria de 4 a 6 en su despacho Carrera de Genil, 85, entresuelo. Popular y beneficiosa Medicina y Cirugía general y especial de Oídos, Nariz y Garganta, diaria de 7 a 9, calle de San Matías, 17, entresuelo.

SE DESEA Tomar tierras en arrendamiento para el cultivo de plantas, próximas a la capital y con agua abundante para el riego. Dirijanse ofertas al Apartado, 46, Granada.



He aquí una nueva manera de embellecer los dientes

Quiere V. tener dientes más blancos? He aquí un nuevo método para obtenerlos. Da a los dientes nueva y hermosa blancura. Si V. busca nueva belleza pruebe este nuevo método. SIN PÉLDORAS LOS DIENTES SON RESPLANDECIENTES



El Dentífrico que elimina la película

En la Audiencia DE HACIENDA

Señalamientos para el día 8 Sala de lo civil. - Pleito del Juzgado de Melilla a instancia de don Rafael Pérez Puerto, con Francisco Rosado Guzmán, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Morales; letrado, señores Pavón y Valdecasas; procuradores, Sres. González Gómez y Onieva; secretario, señor Alonso.

Juzgado de Beza. - Contra Juan José Moya y otros, por hurto; ponente, señor Pomares; letrado, señor Acosta; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª - Causa del Juzgado del Salvador, contra Enriqueta Aguilera Ledesma, por corrupción de menores; ponente, señor González; letrado, señor Tello; procurador, señor Donnet; secretario, señor Alonso.

En causa del Juzgado de Campillo, contra Miguel Sánchez, por el delito de estafata, se le absuelve libremente. - En otra causa del mismo Juzgado, contra Josefa Pérez, por encubrimiento de hurto, se le absuelve también.

En causa del Juzgado de Campillo, contra Hilario Pablo Trigueros, por lesiones, se le condena a seis meses de prisión y 500 pesetas de multa y se le absuelve al otro procesado Constantino López Moreno.

Entrada de un pleito En la secretaría de Gobierno se registró de entrada un pleito del Juzgado de Guadix a instancia de don Antonio González Martínez contra don Tomás Aguilera Raya.

Licenciados del Ejército Publicado el concurso con 1.160 destinos vacantes. 11 plazas en Granada y 38 en la provincia. Esta Casa, por su seriedad y crecido número de individuos que lleva colocados es la preferida por todos los licenciados

INFORMES GRATIS Se facilitan Certificados de Penales. Paseo de Robles Pozo, núm. 2, piso 2.º (Al lado del Juzgado del Campillo, entrada por la calle de la Coleha). - Granada

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola Piezas de recambio de todas clases y marcas Talleres de construcción y reparación

Esta casa, la más antigua e importante de Andalucía, por ser la mejor surtida de cuanto con la agricultura tiene relación, previene a su clientela que hoy vende todos sus artículos en mejores condiciones de precios y facilidades de pago que ningún otro

No comprar sin consultar y ver calidades y precios. Juan Leyva PEDID CATALOGOS MESONES, 3 Y 5 Granada

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

UNION RADIO. MADRID 14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera. «Viva el rumbo» (pasodoble). Zabala; «Preudio y siciliana» (de Cavalleria rusticana). Mascagni. Boletín meteorológico. Información teatral. Bolsa de trabajo. «El cuento del zar Saltán» (fantasía). Rimsky-Korsakoff. Intermedio poético.

15,25: Noticias de última hora. Índice de conferencias. Cambios de moneda extranjera. 15,30: Fin de la emisión. 19,30: Fragmentos de zarzuelas del maestro Guerrero, «La Alcañana» y «Los Gavilanes».

22,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Últimas cotizaciones de Bolsa. 24,00: Campanadas de Gobernación. Crónica-resumen de las noticias del día. Noticias de última hora. Música de baile. 0,30: Cierre de la Estación.

Advertisement for PINK PILLS FOR PERSONS. Includes text: 'Para manejar las fuerzas en buen estado, entretener la resistencia del organismo, es preciso ante todo conservar a la sangre su riqueza y su estado puro. Las Píldoras Pink son incomparables para este concepto. Cuanas personas de ambos sexos las emplearon y aún los médicos que las experimentaron, lo reconocen y lo declaran.'

Teatros y cines

Teatro Cervantes Para esta noche anuncia la compañía de Luisita Rodrigo la comedia de Carlos Arniches, en tres actos titulada «La condessa está triste».

Salón Regio Pertenece a la marca «Ufa» la divertida producción que lleva por título «Un punto obscuro», que para hoy, miércoles, anuncia en estreno la Empresa de este local, es una comedia de ambiente frívolo, de fino humorismo y de interesante trama, presentada con la espléndida que acostumbra la Casa «Ufa», y cuya interpretación corre a cargo de estrellas de tan sólida fama como son la traviesa Lilian Harvey y los simpáticos galanes Willy Fritsch y Harry Halm. El público pasará un rato verdaderamente delicioso.

Coliseo Olympia Hoy se proyecta en este hermoso Coliseo una de las superproducciones en la que el gran trágico Lon Chaney puso de manifiesto sus grandes dotes de actor cinematográfico. Esta hermosa producción, de la Casa M. G. M., se titula «El sargento Malacara».

QUEJAS DEL VECINDARIO Varios vecinos de la calle Hospital de Santa Ana han presentado una solicitud, exponiendo al señor alcalde lo extraño que resulta el que en dicha calle se esté construyendo un darro, que comprende sólo el tramo de cuesta de Gomérez, dejando de construirse el indicado darro en el resto de la calle, unos 25 metros, con el grave peligro para la salud pública de la contaminación de las aguas de la acequia llamada de Santa Ana, toda vez que las casas números 8, 10 y 12 sólo cuentan como sustituto del darro con una simple atarjea, que va construida sobre la cubierta de la indicada acequia.

Guardas jurados se necesitan en Caparacena. Para condiciones, el encargado de allí, don José Baena.

Guardas jurados se necesitan en Caparacena. Para condiciones, el encargado de allí, don José Baena.

Guardas jurados se necesitan en Caparacena. Para condiciones, el encargado de allí, don José Baena.

LA CATASTROFE DEL «R. 101»

LA PERDIDA DEL MAYOR DIRIGIBLE DEL MUNDO

La siguiente información está escrita en el mes de Septiembre por el corresponsal de «United Press», en Cardington. No obstante lo retrasada que llega a nuestro poder, tiene una actualidad interesante, pues demuestra los optimismos que se habían puesto en el vuelo del «R. 101».

Cardington. - Ligero y elegante recorrió el dirigible mayor del mundo el camino desde su hangar gigantesco al mástil de anclaje. Ya pueden comenzar sus vuelos de prueba. El último y más grande vuelo de prueba será el que haga el «R. 101» a Karatschi, en la India, y regreso.

El «R. 101», tal como hoy aparece a nuestra vista, es un dirigible rejuvenecido antes de haber nacido. Seis meses ha durado esta operación, que ha hecho al dirigible 10 metros más largo, una mayor capacidad de 500.000 pies cúbicos y una resistencia de 166 toneladas más.

Ahora la longitud total del dirigible es de 233 metros, y su diámetro, en donde tiene su mayor anchura, es de 42 metros.

Durante la primavera y el verano ha trabajado un verdadero ejército de especialistas para cortar la aeronaute en dos mitades. Una vez que esto se llevó a cabo, se colocó con toda exactitud un trozo intermedio entre las dos alas. Antes tenía el dirigible una longitud de 222 metros, ahora tiene 233. Gracias al modo como estaba construido, ha sido posible hacer esta renovación con relativa sencillez. Todos los cuadros y soportes del dirigible están unidos unos con otros por medio de tuercas, de modo que no ha habido necesidad más que de quitar éstas para separar las dos mitades, dejando entre ellas un espacio de 11 metros, en el que se colocaron nuevos soportes y depósitos de gas. Con esta modificación, no se ha alterado en nada la bella línea de la aeronave;

al contrario, con ese aumento en su longitud, la línea es aún más graciosa, y despierta la idea de que ha de cruzar el espacio con mayor velocidad. Ese aumento de longitud no desequilibra la proporción con su diámetro.

El «R. 101» no ha sido el primer dirigible sometido a tal remiendo. Cuando el ejército alemán en 1917 tuvo que enviar viveres a las tropas que combatían en el Africa Central, se vio en la necesidad de alargar el «Zeppelin L 37» en seis metros. Como el tiempo apremiaba y el dinero no jugaba papel alguno, se hizo esa reparación en Friedrichshafen en 15 días, lo que no solo para aquella época significó un trabajo de primera categoría.

El «R. 101» efectuará vuelos de prueba de cuatro a veinticuatro horas, y como final el gran vuelo sobre Egipto a la India y regreso. Acaso no será generalmente conocido que el «R. 101» lleva carburación de petróleo. Estos motores fueron mucho más pesados de lo que en principio se creyó, y cuando ello se vio confirmado, hubiese sido fácil el sustituirlos por motores de bencina, que hubieran producido los mismos caballos de fuerza. Pero el Gobierno británico, al construir el «R. 101», persiguió la finalidad, entre otras, de recoger experiencias sobre el uso de motores a petróleo en la aviación, y por ello se creyó que las experiencias que se trataron de hacer con el «R. 101», y por ello se creyó que las experiencias que se trataron de hacer con el «R. 101» hubiesen sido incompletas no utilizando tales motores.

Y precisamente para aumentar la resistencia del dirigible «R. 101», necesidad que exigían sus pesados motores, se ha hecho ahora la modificación que nos ocupa, que ha sido coronada de éxito.

SEÑORAS!

Invitamos a ustedes a que visiten la nueva SECCION DE PERFUMERIA de la DROGUERIA DEL SANTO CRISTO, donde encontrarán un extenso surtido en Perfumería fina y secretos del tocador.

Sucesos en la provincia

Detenidos Por la Guardia civil de Cádiz ha sido detenido José María Ripoll González, reclamado como autor de las lesiones que sufre Mariana Martín Lorenzo.

Los automóviles En la plaza de Abastos de Guadix fué atropellada por una camioneta Carmen Berbel Aguilera, resultando con magullamientos en el vientre, de pronóstico grave.

La camioneta es propiedad de Juan Ortega y la conducía Diego Romera, el que ha sido detenido. En el kilómetro 2 de la carretera de Moclin a Alcalá la Real, el automóvil Chevrolet de Granada, 2.661, propiedad de don Francisco Antequera, conducido por el chafeur Enrique Moreno, al tomar una curva chocó con la camioneta de transportes de Granada 2.721, propiedad de don Diego Vilchez Jiménez, conducida por Miguel Ontiveros Sánchez, que en sentido contrario se dirigía a Granada, resultando el primero de dichos vehículos con desperfectos de consideración, y la camioneta también con daños.

No ocurrieron desgracias personales. DR. ALEMAN del Hospital de San Juan de Dios de Madrid Piel - Sífilis - Venéreas

Getil Merlión, 8, (Gran Vía) Consulta de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

J. CAZORLA ROMERO MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis Consulta de 3 a 5 Especial para empleados y Comercio, de 2 a 3 Plaza de la Universidad, núm. 4

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

LOS FARMACEUTICOS ESPAÑOLES

El primer centenario conmemorativo de la cesión del actual edificio de la Facultad de Farmacia al Estado por los farmacéuticos españoles se celebrará en Madrid durante los días 24 de Noviembre al 1 de Diciembre próximos. Los miembros del centenario serán de tres clases: de honor, efectivos y adheridos. Serán miembros de honor los señores que constituyen el Comité de honor y los que el Real Colegio designe; miembros efectivos, todas las Corporaciones profesionales y los farmacéuticos, españoles o americanos que lo deseen, previo el pago de la cuota de inscripción correspondiente; miembros adheridos, los estudiantes de Farmacia y las señoras o hijas de los miembros efectivos, que abonarán también su cuota.

JOSÉ SÁNCHEZ JOFRÉ Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta Profesor clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina Calle de San Matías, 16-18 piso primero Horas de consult. 11 a 12 y de 8 a 5

SUCESOS DE AYER

Una «burrada» En la Casa de Socorro ingresó anoche Antonio López Márquez, de 34 años, con domicilio en la calle de Escutia, 5. Presentaba el ingresado distintas heridas en el dorso de la mano derecha, de las que recibió asistencia. Antonio manifestó que dichas lesiones se las produjo un asno al morderle.

Atropellada por una bicicleta Ayer tarde transitaba por la Gran Vía Encarnación Rojas Molina, de 8 años. Al pretender cruzar la pequeña de una acera a otra, fué arrollada por una bicicleta, causándole lesiones. El conductor del vehículo se dió inmediatamente a la fuga.

La lesionada fué trasladada por unos transeúntes al hospital de San Juan de Dios; en cuyo Centro los facultativos le apreciaron una herida contusa en la región temporal y otra de igual naturaleza, que se extendía desde la oreja al ángulo externo del ojo. El estado de la niña fué calificado de leve.

Una perriería más En el pueblo de Gor, donde tiene su domicilio Juan Herrera Jiménez, fué mordido por un perro, que le produjo erosiones en la región poplitea, de las que fué asistido en el hospital de San Juan de Dios de esta ciudad.

Choque de un carro y un tranvía En la Gran Vía chocaron un carro de la limpieza pública y un tranvía, causando a éste desperfectos en la plataforma, tasados en cincuenta pesetas. El hecho fué denunciado en la Comisaría.

Una bofetada y un desafío En la calle del Marqués de Falces se encontraron Jesús Jiménez Frias y Francisco Ortega Fernández, propinándole aquél a éste una sonora bofetada y desafiándole para continuar la «juerga». La presencia de un guardia municipal evitó el «match», asegurando Jesús al ser detenido que él no había tocado el pelo a su adversario.

Niño con quemaduras En la Casa de Socorro fué asistido Julio Busto del Pino, de quemaduras de tercer grado en la cara, que se las produjo en su domicilio, placeta de San Gregorio.

Antonio Galdó Especialista en enfermedades de los niños. Médico de la Gota de Leche y Consultorio de niños de pecho San Matías, 24 y 26. Consulta de 3 a 6.

Academia Muñoz-Casares Ancha de la Virgen, 16. Teléfono 1-3-2-3. GRANADA Dachilleros - Repisos - Preparación para oposiciones - Idiomas - Consulta resultados obtenidos y horarios.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL Manuel Quintana Pancorbo, Reyes Católicos, 16

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las señoras.

Los deportes en Loja

Club Deportivo Granadino, 6; Recreativo Español F. C., 2

El anuncio de este encuentro entre los equipos granadinos, había despertado gran interés en la afición local, y no solamente en ésta, sino también en la de Granada, ya que vinieron bastantes aficionados de allí a presenciar dicho encuentro, viéndose el campo del Carmen abarrotado de público, asistiendo numerosas señoras.

El Club Deportivo de Loja donaba una artística copa de plata, y esto aumentó más el interés producido por presenciar el partido, que resultó un primer tiempo bastante animado e interesante, viéndose jugadas efectistas, que el público aplaudía con entusiasmo, y un segundo tiempo en que el Recreativo Español F. C. se desmoralizó por completo, por el agotamiento de sus jugadores o por el juego individualista de que hacían gala; en total, que ello fué causa de la derrota llevada.

Le corresponde salir al Club Deportivo Granadino, que avanza, cortando Rombillar; los del recreativo llegan hasta la meta contraria, haciendo su primera parada Torres, que se arroja a los pies; Víctorio avanza solo hasta el área de penal, despejando bien la defensa; sigue el juego nivelado, y Romero, del Recreativo, lanza un cruzado, que pasa rozando el larguero. Guadix y Osorio están formidables en la defensa, y Paquillo, extremo del sub-campeón de Granada, corre hábilmente su ala, pero a la hora precisa, a causa de su nerviosidad, malogra el enviar buenos centros; se castiga un fault al Granadino, y seguidamente se produce la jugada más bonita y eficaz de la tarde. El centro medio Baena cede el balón a Herranz, que pasa al defensa, y chuta un fuerte tiro por bajo, que es convertido en gol, a pesar de la estirada de Laguna.

Sigue el juego con dominio alterno; un córner al Recreativo, que va fuera; se inicia una buena jugada de éstos, avanzando Carmona II corriendo muy bien su ala y centrando mejor todavía, pero Carmona I da un fallo imperdonable; se tira otro fault a los del Recreativo; sigue Paquillo con su perjudicial nerviosidad, corriendo bien el ala, pero malogrando al centrar; Carmona II, que está incansable, tira un magnífico centro, que empalma el delantero centro con chut fortísimo, que bate a Torres.

Continúa el juego con gran presión y entusiasmo por ambos bandos; Carmona I lanza un shoot, que Torres detiene y envía a córner, tirándose éste sin resultado; Lojeño y Romero, en una preciosa combinación, se pasan a medios y defensas, surgiendo Torres, que sale queriendo despejar de puños, lo que no consigue, y el esférico lentamente se mete en la red. A los pocos minutos Víctorio logra empatar nuevamente; pasándose a medios y defensas, envía el balón dentro de la red. El juego se lleva por ambos bandos a un tren fantástico, resultando bastante interesante, todo producto del gran entusiasmo puesto en los equipos, Alcántud, en una melé ante la puerta de Laguna, lanza un formidable cañonazo, que el guardameta no ve ni por donde entra.

Torres sigue valentísimo, pecando de temeridad; Víctorio recoge un centro, que pasa rozando; siguen el juego nivelado e interesante, terminando este primer tiempo a los po-

cos minutos con 3 a 2 a favor del Club Deportivo Granadino.

La segunda parte varió por completo de la anterior; desde un principio empezaron a dominar los del Granadino, entrando un gran descenso en las filas del Recreativo; medios y delanteros fracasaron por completo, salvo el extremo izquierdo, Carmona II, que estaba colocadísimo; los demás no se entendían ninguno, demostrando gran agotamiento, que al no ser por la buena actuación de sus defensas, les hubieran marcado más tantos. Laguna tuvo una tarde gris, muy apático y con demasiada tranquilidad, tanto, que la mayoría de las veces pecó de ella, pudiendo haber evitado algunos tantos que fácilmente le marcaron. No sabemos qué será mejor, si la excesiva temeridad de Torres o la máxima tranquilidad de Laguna.

De los tres tantos que marcó en esta segunda parte el Granadino, el primero fué de un córner y los otros dos, uno obra de Víctorio en un tiro fusilado y el otro obra de Serafín, que tira un ángulo, que Laguna despeja de puños, recogiendo Alcántud, que bate por sexta y última vez a Laguna.

Arbitró el señor Altozano con mucha consideración e imparcialidad.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Club Deportivo Granadino.—Torres; Cortiz, Ossorio; Cano, Baena, Manolito; Callejón, Víctorio, Alcántud, Herranz y Serafín. Recreativo Español F. C.—Laguna; Calvo; Peregrín; Bombillar, Esteban, Quirosa; Carmona II, Carmona I, Lojeño, Roper y Paquillo.

EME ELE

Fiestas en los pueblos EN ILLORA

Día 9.—A las diez de la mañana, repique general de campanas y disparo de cohetes; a la misma hora, inauguración de la feria real de ganados, con asistencia de las autoridades y banda municipal de música, que ejecutará un bonito repertorio; a las cinco de la tarde, disparo de fuegos japoneses, elevación de globos y fantoches en el Real de la Feria y concierto por la banda de música; a las nueve de la noche, magnífico castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el acreditado pirotécnico don Rulo Sierra; a las diez, inauguración de las artísticas iluminaciones eléctricas, gran verbena y concierto musical en la plaza de Alfonso XIII.

Día 10.—A las siete de la mañana, diána por la banda de música, que recorrerá las principales calles; a las nueve, concierto en el Real de la Feria por la banda de música y cucañas; a las cinco de la tarde, carreras de cintas a caballo en el paseo de San Pedro, con asistencia de las señoritas que han de bordar aquéllas, y que, ataviadas con el típico traje andaluz, ocuparán una artística tribuna; a las diez de la noche, iluminación y velada, amenizada por la banda de música; de las once en adelante magnífico festival andaluz en la Cámara Agrícola y Mercantil, actuando una gran orquesta, iluminando el salón profusamente, estandando y engalanado artísticamente.

Día 11.—A las siete de la mañana, diána; de nueve a doce, música en el Real de la Feria y carreras de burros flojos, con adjudicación de premios; a las cinco de la tarde, elevación de globos y fantoches en el Real de la Feria, concierto por la banda de música y cucañas; a las diez de la noche, concierto musical en los paseos, velada e iluminaciones; de las once en adelante, gran baile andaluz en el Salón Cinema; a las doce, retreta final y gran traca valenciana, confeccionada en la Casa Espinós de Reus.

Pesimismo en la Bolsa norteamericana

New York 7.—Durante la sesión de Bolsa de ayer, los especuladores se mostraron dispuestos a ceder a un espíritu de pesimismo, análogo al que se notó el mes anterior.

Las operaciones que se concertaron entre ellos fueron escasas, y algunos valores perdieron de 3 a 8 puntos.

El mercado bursátil se cerró bajo la misma impresión pesimista. Todo ello se atribuye a la influencia que puedan tener la inestable situación política y recientes sucesos en las Repúblicas de América del Sur.

LEA USTED TODOS LOS DIAS EL "LIBERAL" DE MADRID

EN MEJICO IV Centenario de las apariciones de la Virgen del Tepeyac

Ciudad de Méjico.—Muy brillantes han sido las iniciativas por el Comité Central de la Basílica de Nuestra Señora de Guadalupe para celebrar con todo esplendor el IV Centenario de las apariciones de la Virgen del Tepeyac; pero entre las que tiene en cartera hay una que por su significación e importancia para los países hispanoamericanos ha merecido especial atención por parte del Comité. Dicha iniciativa consiste en lo siguiente: el 12 de Diciembre de 1931, en una ceremonia que por su extraordinaria majestuosidad será algo excepcional en los fastos de la Iglesia, todas las naciones del Continente americano, representadas por sus prelatos más salientes y por delegaciones especiales de peregrinos, pondrán sus pabellones a los pies de la Virgen Morena, jurando de esta manera, solemnemente, el Patronato de Santa María de Guadalupe para toda la América española.

La Virgen de Guadalupe, patrona especial de Méjico, fué designada también patrona de Centro y Suramérica, según resolución papal hecha ya muchos años.

El Patronato de Méjico se juró ya, pero no así el de la América española, pues por diversas circunstancias la fecha respectiva se ha ido posponiendo y el tiempo ha pasado sin que se dé cumplimiento a este requisito, y a pesar de su gran importancia.

Con motivo de la celebración del IV Centenario de las apariciones de la Virgen, se aproxima una hermosa oportunidad para realizar la jura. Se propone la Iglesia de Méjico celebrar el IV Centenario con fiestas suntuosas en la célebre basílica de la Villa de Guadalupe, que ya para entonces habrá sido completamente transformada y embellecida, gracias a los proyectos arquitectónicos que ahora se están realizando.

En vista de que la preparación de la jura del Patronato requiere tiempo, puesto que hay que invitar especialmente a todos los países del Centro y Sudamérica, por medio de comisionados especiales, se están ahora ultimando los detalles de la iniciativa para llegar a una realización definitiva y factible.

Por otra parte, la jura de este Patronato será magnífico motivo para atraer turistas a Méjico procedentes de todos los países hermanos, ya que entonces los peregrinos tendrán interés especial en venir a Méjico encabezados por sus prelatos respectivos, formando parte de las delegaciones oficiales de cada país.

Se sabe que en los últimos años el culto de la Virgen de Guadalupe ha alcanzado enorme desarrollo, hasta tal punto que la imagen de la Patrona de Méjico es reverenciada en la mayor parte de los templos católicos que existen en las ciudades americanas, habiendo contribuido no poco al acrecentamiento de la devoción guadalupana, el gran

interés que las damas mejicanas se han tomado, haciendo regalos de la Morena del Tepeyac a todas las sociedades religiosas de las diversas naciones hispanoamericanas. Existe, además, la certeza de que la invitación para jurar el Patronato americano de la Virgen de Guadalupe en su Basílica de la Villa del mismo nombre será acogida con entusiasmo por los prelatos de las naciones interesadas, todos amigos de Méjico y guadalupanos de corazón.

La huelga de Málaga

Málaga 7.—Ayer se realizaron actos de sabotaje por los huelguistas, varios de los cuales, al pasar junto a algunas camionetas, perforaron los neumáticos.

Por este motivo y otros, se produjeron incidentes durante la mañana y tarde, que dieron lugar a que la Policía realizara diversas detenciones.

Por la noche, el Sindicato de Curtidores acordó solidarizarse con los huelguistas. También adoptaron el mismo acuerdo los obreros metalúrgicos.

Al detener a un obrero se le cayó la pistola al agente que realizaba el servicio. El arma se disparó y la confusión fué grande en el local donde se celebraba la reunión.

La Moda Práctica es la revista del hogar Suscripción, al mes, 0'75 céntimos

SERVICIO DE CORREOS

VALORES DECLARADOS De 10 a 11 y media de la mañana y de cuatro a cinco y media de la tarde. FRANQUEO Interior de las poblaciones; cartas hasta 20 gramos, 15 céntimos; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos; tarjetas postales dobles, 25 céntimos; periódicos hasta 140 gramos, un céntimo; impresos y papeles de negocios hasta 80 gramos, 5 céntimos; muestras y medicamentos hasta 20 gramos, 5 céntimos.

IMPRESOS De cuatro a seis de la tarde. Los días festivos no hay servicio por la tarde.

PAGOS De diez a once de la mañana. LISTA, APARTADOS Y RECLAMACIONES De nueve y media a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde. A la hora de correos se suspende el servicio.

SECRETARIA De nueve a trece.

EN LA ASOCIACION DE CARIDAD En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 540 raciones. En el Asilo Nocturno pernoctaron 25 indigentes.

Señoras EL FLUJO BLANCO y enfermedades de la MATRIZ se curan siempre con las IRRIGACIONES del Dr. Valley



Desaparecen las manchas de grasa Nada hay que haga desaparecer tan prontamente las manchas de grasa como la sosa SOLVAY. Sin restregar apenas, sin el menor cuidado, sin fregar. Es lo más cómodo y práctico.

Colchonería Moderna Granadina Confección esmerada de Colchones. Se limpian y cardan lanas, dándolas como nuevas con nuestras máquinas «VITA». Conoce nuestros procedimientos de limpieza y confección de lanas y colchones. Proveedores de los más importantes Hoteles de esta capital. Vendemos lanas tanto del país como de los Pirineos. Precios al alcance de todas las fortunas. Primera y única casa en Granada en la confección de colchones y limpieza de lanas. Humilladero, 14 - Teléfono 2-9-3-8. Al final del Paseo de la Carrera.

Advertisement for CANAS hair cream, featuring a bottle and text: 'INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo...'

Advertisement for ALLEGRO, a device for sharpening blades: 'es el aparato consagrado para afilar y suavizar las hojas de afeitar'.

Advertisement for INDICADOR ECONOMICO, a publication: 'De una a ocho palabras, 30 cts., cada palabra más, 5 cts.'.

Large advertisement for DIGESTONA (Chorro) medicine: 'Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia'.

Advertisement for 'El hombre de las figuras de cera' by Xavier de Montepin, including a list of characters and a synopsis.

formación que se ha operado en este mundo... Permanece así, se lo suplico... Conserve en presencia de sus jueces esa actitud llena de noble resignación, de calma y de valor... ¡Ya se lo he dicho y se lo repito; ni abatimiento, ni pasión, ni cólera! Únicamente así podrá usted ayudarme y servir su propia causa.

iba a desmayarse o volverse loco, cuando sus extraviados ojos se posaron en la imagen santa del Divino Crucificado que dominaba el estrado en donde estaban sentados los miembros del Tribunal y los del jurado. En el santuario de la Justicia (1), como en los templos católicos, el Crucificado ocupa el lugar preferente, porque la Religión y la Ley son y deben ser siempre los dos únicos poderes grandes, legítimos e inquebrantables de este mundo.